

恒口示范区“七制”联动决战决胜脱贫攻坚

通讯员 何晓峰

熊涛 摄

任务落实。

“三长”负责制，任务到人促搬迁。恒口示范区（试验区）围绕“搬得出、稳得住、能致富”目标，全面实行“三长责任制”，由示范区（试验区）管委会主要领导担任易地扶贫搬迁“总长”，由示范区（试验区）科级以上领导担任16个易地扶贫搬迁安置点“点长”，对全区1889户易地扶贫搬迁户分别落实一名帮扶干部担任“户长”。“总长”定期组织“点长”召开易地扶贫搬迁专题会议，听取工作进展情况汇报，分析研判解决重大问题；“点长”每天到安置点督促工程进度，包抓配套产业落实；“户长”全程跟进装修入住、旧宅腾退等工作并向“点长汇报”，形成自上而下、层层抓落实的工作机制。并在安置点醒目位置对“三长”信息和责任进行公开，接受社会各界监督，打出来了一套组合拳，在易地扶贫搬迁工作中诠释了恒口速度、恒口质量、恒口服务，为打赢脱贫攻坚收官战奠定了坚实基础。

截至目前，辖区16个安置点建设均已竣工，入住率达到85%，还有一部分正在装修当中，预计将于9月底实现100%入住。与此同时，通过“三长制”，恒口的易地扶贫搬迁工作亮点纷呈，社区工厂扶贫模式登上央视，以雷河社区为先导的“新社区、新产业、新服务、新民风、新生活”五新社区成为易地扶贫搬迁的样板工程。

任务清单制、双向反馈联动机制，双向反馈，对标销号补短板。围绕进一步夯实任务，对标脱贫退出“57”标准，中央巡视反馈问题、中央成效考核反馈问题、市督查暗访反馈问题和扶贫领域风险防范工作，理出了“五张清单”，将工作任务分解落实到每一名领导、每一个部门、每一名干部、每一个村组。实行每日报告工作进度，每周分析研判下发工作清单，每月通报进度。据统计，自4月份以来，示范区（试验区）脱贫攻坚指挥部总指挥已签发周任务清单23期、月通报4次。与此同时，全面建立脱贫攻坚重点工作“对标销号”管理体系，实行“脱贫攻坚指挥部—九大战区—31个工作队—90个村（社区）”双向反馈联动机制，对重点指标推进情况全方位动态监测，真正做到了挂图作战、精准攻坚。

责任时限制，倒逼责任抓落实。针对部分村（社区）脱贫攻坚“四支力量”在落实工作过程中存在的责任不实、靶向不准、推诿扯皮等现象。示范区（试验区）在攻坚冲刺的关键阶

段，全面实行“限时完成”工作制度，由示范区（试验区）管委会主任吴大林会同市派督导组组长晏筱波，带领恒口镇、脱贫办、监察审计局、督查室主要负责人组建攻坚专班，集中一周时间，对辖区25个贫困村、6个重点村和16个易地扶贫搬迁安置点，按照查纪律、核情况、找问题、讲方法、夯责任、下战令的方式，进行了一轮全方位到村到点督导检查，总指挥现场签发“限时完成通知单”，将每一项工作任务落实到具体责任人。同时将通知单印送纪检监察机关和效能督查部门，及时跟进督办和问责问责，倒逼责任落实。据统计，示范区（试验区）目前已下发限时完成通知单50余份，其中45份涉及的任务已全面完成，其余5份预计将于9月25日前全面完成。通过“限时完成通知单”，扎实有效的推动了辖区水、电、路、房等重点指标落实。

纪律督查制，严明战纪齐攻坚。围绕严肃工作纪律，由市派督导组牵头，整合监察审计局、党政办督查室、脱贫攻坚督查专员力量，组建联合督查组，对辖区所有村（社区）和部门工作纪律、工作效能、工作质量进行全天候全方位轮番督查检查；对工作任务欠账较大、推进缓慢的进行“点穴式”专项督查。进一步严明战时工作纪律，将所有干部80%绩效工资纳入脱贫攻坚考核，明确脱贫攻坚任务未完成、干部不得休假，实行“5+2”“白加黑”连续作战，白天抓外业，夜间攻内业，始终保持战时状态，集中力量推进脱贫攻坚。截至目前，示范区（试验区）脱贫攻坚指挥部已集体约谈1个村，对工作出现失误的30名干部进行了严肃处理，对出现迟到早退等作风问题的20余名干部进行了通报批评，以铁的纪律决战脱贫攻坚。

通过“七制”联动攻坚，恒口示范区（试验区）脱贫攻坚重点指标已全面进入查漏补缺和质量提升阶段。对照“57”标准12项指标，除贫困户收入、贫困村脱贫户收入和贫困发生率等3项指标需到9月底核查认定外，贫困村、行政村通沥青（水泥）路、全区电力入户率100%、贫困户家庭成员参合率100%、有集体经济组织、无义务教育阶段辍学生、安全饮水、标准化村卫生室等8项指标已达标，正在开展自查认定；安全住房正在抓紧推进，预计9月底前可全面完成各项任务。

（上接五版）有了智慧农业系统，土地里安装的传感器，可以精准地检测土壤湿度和地温，根据检测出来的情况，随时做出改变和调整，及时给大棚通风和施肥灌水。以前是出现问题了，等肉眼看到了，才能去打药浇水，这样就会有农药残留在农产品中，有时候还救不回来蔬菜。现在利用智慧检测提前预判，精准管护，蔬菜就更绿色、更健康。

“这个系统可以看到天气情况、水肥一体化、温度供应、检测等；技术员在一个操作间就可以完成操作，实时监控大棚的种苗生长情况、环境、水肥情况，添加剂等的使用，一键式开通。比如说需要给1号大棚精准施肥，直接在电脑上一键操作。”谈及智慧农业系统在园区的运行，刘瑞红对记者介绍。“目前智慧农业系统已经覆盖了忠诚园区和冯家坝园区，我

刘瑞红的智慧农业构想

我们的目标是到2020年，完成所有园区的智慧农业建设工作。同时，力争在全省甚至全国做到前列。”

近年来，在其带动下，汉滨区的农业如雨后春笋般崛起，先进的智慧农业理念也逐渐被更多人所知。每到周末，就有来自周边县区的合作社与种植户前来刘瑞红的园区考察、学习，每次他都不厌其烦地给来人讲解智慧农业体系的运用和对农业发展的变革性推动。

得益于全市职业农民的抱团发展，刘瑞红对在安康推进智慧农业，也是干劲十足。他常说“现在当农民是一份体面的职业”，而他作为“体面职业”的领军人和先行者，理应担起为后来者开拓前路的责任。

周俊的梦想与现实

河县新型职业农民协会会长。

从事野猪养殖以来，周俊把自己所思所学的所有都毫不吝啬地分享给下面的养殖户。作为全县为数不多的高级职业农民，他经常在自己的园区为农户开展培训，带动贫困户发展产业。截至目前累积带动280户、800余人，今年还将带动350户，户均增收可达三万余元。而他成立的时代臻品生态农业有限公司通过大量的农产品收购可带动贫困户户均增收2000元以上。通过劳务用工、农产品回购、养殖培训，对地方经济效益的提升作用和带动价值在未来更是不可估量。

有付出，就有收获。除了诸多荣誉之外，还有来自职业农民“娘家人”的关怀。市农宣中心主任李自林告诉记者，“周俊做三产融合，在安康城区开了龙泉食府之后，我们带朋友去吃，从来不接受优惠，还经常提改进建议，感觉就是自己的店，我们也愿意看着他走得更好。就像有责任一样！”

田珍的大视野

旅基础设施，培育观光茶园，开发茶事体验和旅游服务项目，打造出“田珍茶趣园”旅游品牌，促进一二三产融合发展。

18年来，她先后引进优良茶树品种6个，引进茶叶全程机械化设备600余台（件），采取流转、租赁、合作经营方式，建成标准化茶产业基地2460亩，自建名优绿茶、红茶、黑茶、茯砖茶、绞股蓝茶等

清洁化茶叶生产线5条，使公司茶叶机械化率达到85%。2018年实现销售收入3947.50万元。目前，公司集茶叶生产经营、科研示范、技术咨询、茶事体验、休闲观光、茶艺展示、民宿美食和茶叶机械化推广服务于一体。

和田珍聊天，她的视野也不再局限于一隅。“市场的容量大小取决于产业的好坏和大小，当茶叶基础设施越来越强大时，高端茶叶的市场容量也会随之增大，带动的‘蛋糕’也越大。只有把不断吸纳进来的农民都变成职业农民，整个产业的根基才能稳固。”

（上接五版）涟漪向四周和外部不断扩大，更多的农民受到培训，产业才能长久发展。”

她以市县新型职业农民协会为平台，领办平利县女子创业协会，为创业女性提供平台。她认为，与现有的女企业家协会里面那些功成名就的大老板相比，这些女子创业者更为不易，也需要协会这样的“娘家”。为此，她四处取经，然后，手把手给姐妹们传授经验，甚至开设礼仪、形象课程。

她的成功也得益于职业农民的培养。田珍说，是职业农民培育让她增长了知识，转变了观念，提升了素质，再造了灵魂，更让她得到了帮扶和支持，成就了她的事业。

为了让农民学到实用技术和知识，田珍在自己的茶企组建了企业科协，聘请省内和安康茶叶专家组建创新工作站，先后承担并完成了陕西省茶叶全程机械化示范推广项目，总结形成了以茶叶全程机械化装备、技术规范、生产经营方式创新为主要內容的茶叶全程机械化“平利模式”，探索出以“三个五统一”为核心的机械化服务推广方式。

在做好主打产业的同时，田珍还配套完善了茶

欢欢喜喜庆核桃，热热闹闹庆丰收！在2019年中国农民丰收节前，人们在安康富硒农产品白河天宝主会场活动前开展精彩多样的庆祝活动。

刘晓虎 摄

我市各地庆祝农民丰收节



9月11日，平利举办“庆中国农民丰收节，品女娲生态稻米”为主题的体验农耕文化活动。这里共种植生态水稻500余亩，产量达35万斤，受益农户158户，其中贫困户55户157人，户均增收1500元。王建平 摄



近日，汉阴10万亩富硒水稻陆续进入收获期。预计今年水稻亩产在450公斤左右，总产量将达到4.5万吨，川道6万亩水稻10天左右收获完毕，南北两山4万亩水稻20天左右收获完毕。陈良忠 摄



欢欢喜喜庆核桃，热热闹闹庆丰收！在2019年中国农民丰收节前，人们在安康富硒农产品白河天宝主会场活动前开展精彩多样的庆祝活动。

刘晓虎 摄



9月14日，岚皋县第四届“迎国庆 庆丰收”南宫稻作文化打谷节在南宫山镇桂花村举办。据岚皋县南宫山镇桂花村主任严友华介绍，今年全村种植水稻有600多亩，每亩产量1500斤左右，总产量近90万斤，预计大户每户增收2000余元。

吕凤雷 曹婷婷 摄

9月11日，女娲故里——平利县西河镇女娲山村的生态水稻正式开镰收割。八方来宾和劳动者一起庆丰收，品女娲山生态稻米，组织者在田间地头打火起灶，以传统制作方法，为大家奉上了一次生态、有机、绿色、健康的长餐桌。向胜忠 摄